                                      Тема: Лоскутная техника ( 5 класс)
учитель: Шульмина Р.К.
I. Цели урока:

Образовательные:
-  Способствовать формированию и развитию умений и навыков при работе с измерительным и режущим инструментами. 
-  Способствовать   формированию представления о технике лоскутного шитья.
-  Способствовать осознанию технологического процесса изготовления прихватки.
    Развивающие:
-  Способствовать овладению основными способами мыслительной деятельности учащихся (анализировать,  сравнивать,  планировать процесс изготовления прихватки). 
- Способствовать развитию сенсорной сферы учащихся (развитие глазомера, ориентировки в пространстве, точности и тонкости различения цвета, формы).
- Способствовать развитию сноровки, соразмерности движения при раскрое прихватки.
- Способствовать формированию и развитию познавательного интереса учащихся к  предмету.
-  Способствовать формированию и развитию самостоятельности учащихся.
Воспитательные:
-  Способствовать формированию и развитию трудовых, эстетических, экономических  качеств личности.
Профориентационные:
-  Воспитывать уважение к работаю​щему человеку.
Методическое оснащение урока:
1. Материально-техническая база:
- кабинет  трудового обучения;
 - инструмент, приспособления: ножницы, линейка, цветные карандаши, мел;  
 - материалы: лоскутки ткани;
2. Дидактическое обеспечение:
 - учебник;
 - рабочая тетрадь;
 - учебно-техническая документация (УТД):
· технологические карты (ТК);
· инструкционные карты (ИК);
 - образцы прихваток;
Методы обучения: словесно-наглядный, практический.
Формы организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная и индивидуальная работа.
Тип урока: комбинированный.
II. Ход урока
1.
Организационный момент:
· приветствие;
· проверка явки учащихся;
· заполнение классного журнала;
· проверка готовности учащихся к уроку;
· настрой учащихся на работу;
· доведение до учащихся плана урока.
2. Изложение нового материала:

2.1  Исторические сведения.

Сегодня на уроке мы познакомимся с одним из видов рукоделия - шитье из лоскута.

Этот вид рукоделия занимает особое место, корни которого уходят в далекое прошлое. Первые упоминания об искусстве соединения различных тканей встречаются в исторических описаниях ХI в. Ткань - материал недолговечный, поэтому время и место возникновения лоскутной техники весьма условны. Однако принято считать, что зародилась эта техника в Англии, а затем постепенно распространилась на Руси, в Европе, Америке, Австралии.


Причиной появления лоскутного шитья явилась бедность. Именно она вынуждала женщин из остатков старой одежды делать новые вещи, а также создавать различные изделия окружающего быта. Идея геометрического подбора кусочков ткани берет от древнего искусства мозаичных композиций.


С годами отношение к такому виду рукоделия, как к вынужденному выходу из трудных жизненных ситуаций, постепенно отошло в прошлое.


В настоящее время к шитью из лоскута относятся как к виду искусства. Экспозиции музеев содержат коллекции работ, выполненных в стиле лоскутного шитья.


Своим разнообразием и многоцветием  лоскутные вещи применимы для убранства кухни, спальни или гостиной и в качестве аксессуаров и одежды.

2.2 Материалы для лоскутного шитья.

Для шитья используются различные ткани: хлопок, лен, шерсть, шелк и т.д. Начиная работать, не спешите бежать в магазин за новой тканью. В каждом доме со временем накапливается много вещей не используемые в носке, но сохранивших яркость расцветок и прочность фактуры. Можно дать вторую жизнь тканям, из которых изготовлены давно забытые вещи.

Наилучшим материалом для начинающих считается хлопок. Хлопчатобумажные ткани меньше деформируются, хорошо утюжатся.

Прокладка обычно делается из синтепона, ватина, тонкого поролона толщиной 1,5-5 мм.

Нитки применяются хлопчатобумажные или синтетические различных цветов.

Инструменты и оборудование для лоскутного шитья.
Ножницы для раскроя ткани лучше использовать острые с удлиненными концами.
Колесико-резец и пластиковая подложка.
Утюг должен быть с увлажнителем для утюжильных работ.
Швейная машина для машинных работ.
Иглы, булавки.
Измерительные инструменты (измерительная лента, линейка).
2.3 Подготовка к работе.
Подбирая ткани нужно учитывать цвет и рисунок. Существуют три основных цвета: красный, синий и желтый. При смешивании двух основных цветов получаются вторичные цвета. Хорошо гармонируют между собой оттенки одного цвета: темные и светлые. Могут сочетаться противоположные цвета по принципу дополнения. Воздействие цветов необходимо уравновешивать. 
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	Цвет
	Дополнительные цвета.

	Красный
	Зеленый, серый, синий, желтый, черный, коричневый

	Оранжевый
	Фиолетовый, ярко-синий, бледно-голубой

	Желтый
	Черный, синий, красный, коричневый, зеленый, голубой, фиолетовый

	Темно-зеленый
	Коричневый, бежевый

	Зеленый (светлый)
	Желтый, оранжевый, темно-зеленый, песочный, розовый

	Бледно-голубой
	Темно-красный, серый

	Синий
	Серый, белый, голубой, желтый, красный, черный

	Фиолетовый
	Светло-зеленый, темно-зеленый

	Коричневый
	Желтый, красный, бежевый, зеленый

	Серый
	Фиолетовый, малиновый
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Следует рассортировать ткани по цвету. Отдельно отложить белые, черные и серые ткани; они используются с другими как разделяющие, нейтральные.

Ткани по виду отделки бывают:

1. гладкокрашеные (окрашенные в один цвет);

2. с набивным рисунком (выполненным способом печати);

3. пестротканые (вытканные из нитей разных цветов);

Набивные ткани по видам нанесения на них рисунков можно разделить на несколько групп:

- с геометрическим рисунком

- с цветочным рисунком

- с тематическим рисунком

- с абстрактным рисунком

- с узорно-орнаментальным рисунком

- с купонным рисунком
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По фактуре ткани можно разделить на: мягкие и жесткие, прозрачные и непрозрачные, матовые и блестящие. Все они имеют свои особенности, которые также следует учитывать при выборе ткани для работы.

Предварительно ткань необходимо намочить в теплой воде, чтобы в дальнейшем избежать усадки готового изделия, а так же чтобы убедится в стойкости окраски. Технология шитья из лоскута требует постоянной утюжки, поэтому ткани, неустойчивые к нагреванию, для использования не годятся.


Техника лоскутной мозаики – это создание лоскутного изделия по определенной схеме. Схема представляет собой геометрический рисунок, состоящий из отдельных элементов.


Прежде чем приступить к работе по схеме, необходимо вычертить схему рисунка на бумаге в клетку и продумать цветовое решение и подобрать ткани.


Техника лоскутной мозаики включает несколько видов:


- шитье из полос;


- шитье из квадратов;


- шитье из треугольников;


- шитье из многоугольников;


- шитье на основу;

Шитье из полос один из распространенных видов, применяемый в наше время. Старинные лоскутные изделия в основном собирались вручную из геометрических элементов. С появлением швейных машин возникла возможность быстрее собирать лоскутное изделие, а техника шитья из полос стала наиболее популярной. Схемы, по которым собираются изделия из полос, носят название «Елочка», «Колодец», «Пашня». 
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3. Закрепление знаний учащихся:

1. Какие материалы, инструменты необходимы для выполнения работ в лоскутной технике?
2. Как можно определить прочность окраски ткани?
3. По каким признакам производится подбор ткани?
4. Физкультминутка.

5. Практическая работа: Изготовление прихватки.
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5.1 Вводный инструктаж:

При работе на кухне приходится иметь дело с горячей посудой. Для того чтобы не обжечь руки используют прихватки. Они могут быть самой разнообразной формы, но обязательно удобными для пользования. Нашу прихватку мы будем выполнять в лоскутной технике шитья из полос на основу. 

Прежде чем приступить к выполнению работы,  нужно продумать процесс изготовления прихватки. Наш процесс будет включать следующие этапы:

1. Составить эскиз прихватки.

2. Изготовить необходимые шаблоны.

3. Выполнить раскрой деталей прихватки.

4. Изготовление прихватки в лоскутной технике.

Сегодня мы с вами выполним эскиз прихватки, изготовим шаблоны и произведем раскрой. Предлагаю взять за основу технику шитья из полос «Елочка». Рассмотрим цветовые и геометрические решения схемы «Елочка».
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Задание: 1. В рабочей тетради выполнить эскиз в цвете будущей прихватки.

Прихватка состоит из: а)  основы (флизелин, растр, плотная ткань) 15*15 см;

    б) прокладочного материала (ватин, синтепон, фланель) 15*15 см;
                в) нижней детали прихватки (ткань, теплостойкая и удобная для   ухода) 15*15 см;

     г)  тесьмы 8-10см;

     д)  лоскутков ткани (2-4 цветов);
    2. Сделать шаблоны.


    3. Выполнить раскрой прихватки.

Инструктаж по технике безопасности при работе с режущими инструментами. 

5.2 Самостоятельная работа учащихся.
5.3 Текущий инструктаж.
- проверка организации рабочих мест учащихся (рабочий стол, инструменты, приспособления);

- соблюдение правил техники безопасности, санитарии и гигиены труда при выполнении задания);

- концентрация внимания учащихся на наиболее эффективных приемах выполнения операций;

- оказание помощи слабо подготовленным к выполнению задания учащимся;

5.4. Заключительный инструктаж:

- анализ выполнения самостоятельной работы учащихся;

- разбор типичных ошибок учащихся;

- вскрытие причин допущенных учащимися ошибок;

6.  Инструктаж по выполнению домашнего задания 

7. Уборка рабочих мест.
8. Подведение итогов урока:
- сообщение учителя о достижении целей урока;

- объективная оценка результатов индивидуального труда учащихся на уроке; выставление отметок в классный журнал и в дневники учащихся;

-сообщение о теме следующего урока;

-задание учащимся на подготовку к следующему уроку.

